



Izhaja vsakega 7., 15., 22. in 30. v mesecu. — Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Turjaški trg št. 2. — Naročnina znaša mesečno Din 4.—.

Delavci in delavke organizirajte se!

Sodrug! in sodružice! Vsi ste v zadnjih letih bridko občutili na sebi težko pest kapitalizma, ki vas izkorišča in ki pije vašo kri.

Vi ste videli, da se je vladajočemu kapitalističnemu razredu posrečilo povsod polisniti delavski razred, da se je moral umakniti z že priborjenih bojnih položajev. Kako se je moglo to zgoditi? Zato, ker so kapitalisti medsebojno hrdno organizirani in preželi do slednjega z razrednim duhom. Vse njihove politične in gospodarske organizacije so združene v eno samo orožje, v svrhu: da si zasigurajo nadvlado kapitala nad proletarijatom.

Delavski razred žal še nima takih organizacij, ki bi združevale vse pripadnike proletarskega razreda v eno močno celoto. Širokim masam primanjkuje še ona izrazita in neupogljiva razredna zavednost. Da, mnogo delavcev in delavk se niti ne zaveda, da ima proletarski razred svoje posebne interese, za katere se mora boriti z vladujočim razredom — s kapitalisti.

Vsled teh dejstev je razredno zavednim, dobro organiziranim kapitalistom omogočeno pošiljali manj zavedno delavstvo k umiku. Mnogo delavcev ne pripada nobeni organizaciji. Mnogi, ki so bili svoj čas že v organizaciji, so izstopili, ker jih je razočarala reformistična faktika. Posledica tega je oslajenje bojne sposobnosti in moči delavskega razreda.

Sedanje stanje je v največji meri škodljivo in nevarno za delavski razred. Vsak izstop iz strokovnih organizacij je dezertstvo in pomeni oslajenje odporne moči proletarijata. Dokler bodo milijoni in milijoni proletarcev izven organizacij, toliko časa bo trajalo krvavo izkoriščanje in tlačjenje proletarijata.

DELAVCI IN DELAVKE!

Vi, ki niste organizirani, Vi, ki ste zapustili iz raznih vzrokov strokovne organizacije, zavedajte se tega, da dajeje s tem Vašim kapitalistom v roke nož, s katerim Vam reže živo meso z Vašega telesa. Vi podpirate Vašega največjega sovražnika. Zato neorganizirani — vsi v organizacije. Vsi, ki ste izstopili — nazaj v organizacije. Združite v organizaciji Vaše želje, Vašo voljo, Vašo energijo z voljo vseh tistih, ki se že pogumno borijo za svojo osvoboditev.

Neorganizirani! Ne pustite se moliti, ker so v nekaterih organizacijah še reformisti na krmilu, ki še vedno verjamejo na dobro voljo, uvidevnost in milost buržuazije. Od članstva je odvisno, kako dolgo bodo te organizacije še reformistične. Člani lahko te reformistične izdajalce proletarskih interesov načenejo, samo če se za to konsekvantno, dosledno in vztrajno borijo.

Sodrug! in sodružice! Nihče ne sme ostati neorganiziran. Če se bodo ročni in duševni delavci združili v močne in enotne industrijske zveze, bo predstavljali delavski razred nepremagljivo moč in bo v stanju, da doseže svoj veliki cilj: odpraviti izkoriščanje človeka in postaviti novo družbo, v kateri se bo delilo jelo po delu.

ZATO VAS POZIVLJAMO: NEORGANIZIRANI ORGANIZIRAJTE SE!

Čas hiti in pritiska — vsako nadaljnje oklevanje slabi moči delavskega razreda.

Naj bo konec Vaši pasivnosti, utrujenosti in razočaranju.

Vsi do zadnjega v organizacije, na delo za boljše in lepšo bodočnost, vsi do zadnjega v boj na življenje in smrt z našimi tlačitelji, kapitalisti.

Impozanten shod trboveljskega delavstva.

Rudarji vsirajajo odločno na braniku svojih pravic.

Že dolgo se ni zbrala v naši dolini tako mnogoštevilna množica, kol na dne 21. t. m. ob 10 uri dopoldne na prostoru pred g. Pravičcem. Shod je otvoril s. Kolšek, nakar se je izvolil za predsednika s. Forte in zapisnikarja sodr. Brinar.

Prvi poročila s. Princ, ki očrta v krat-

kih besedah potek dosedanjih pogajanj s trboveljsko premogokopno družbo. Družba je pri vseh teh pogajanjih pokazala neresnost obravnavanja, ker je stavila predloge, po katerih bi se plače znižale in ne zvišale. Kako iskreno je bil mišljen predlog trb. prem. družbe glede povišanja plač mezdne obravnave, vršeče se na dne 19. julija, se najbolje vidi iz poleg priložene tabele:

Kategorija	Dosedanje plače delavca — delavke (z otroci):													
	plača samca z vsemi dokladami		z ženo		z enim otrokom		z dvema otrokoma		s tremi otroci		s štirimi otroci		s petimi otroci	
	Din	p	Din	p	Din	p	Din	p	Din	p	Din	p	Din	p
I.	36	17	40	56	44	31	48	06	51	81	55	56	59	31
II.	35	67	38	06	41	81	45	56	49	31	55	06	56	81
III.	30	17	34	56	38	31	42	06	45	81	49	56	53	31
IV.	26	67	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Po predlogu družbe na obravnavi dne 18. julija 1923 bi dobili:														
I.	46	—	46	—	46	—	49	25	52	50	55	75	59	—
II.	39	—	39	—	39	—	42	25	45	50	48	75	52	—
III.	32	—	33	—	33	—	36	25	39	50	42	75	46	—
IV.	27	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Vsak naj primerja te številke in videl bo, delavec z ženo I. kat. bi imel poviška na šihlo 5 Din 44 p, z enim otrokom 1 Din 69 p, z dvema otrokoma 1 Din 19 p, s tremi otroci 69 p, s štirimi otroci 19 p in pri petem otroku bi izgubil 31 p.

Delavec, spadajoč v II. kateg. z ženo bi imel poviška na šihlo 94 p, z enim otrokom 2 Din 91 p, z dvema otrokoma 3 Din 31 p, s štirimi otroci manj 4 Din 31 p in s petimi otroci manj 4 Din 81 p.

Delavec, spadajoč v III. kateg. z ženo bi imel manj 1 Din 56 p, z enim otrokom manj 5 Din 31 p, z dvema otrokoma manj 5 Din 81 p, s tremi otroci manj 6 Din 31 p, s štirimi otroci manj 6 Din 81 p in s petimi otroci manj 7 Din 31 p.

Delavec - delavka, spadajoča v IV.

delavke, bi imela poviška na šihlo 33 para.

Trditev g. ravnatelja Skubic ne odgovarja resnici, da bi družba morala s temi poviški izdati ogromne vsote, milijone za delavske mezde, kajti številke govore obratno in bi družba na podlagi poviškov delavskih plač »zaradila« zopet ogromne milijone. Še manj pa more zahtevati, da bi se cene premoga zvišale, kajti dosli se je že pisalo kako velike dobičke napravija družba vsako leto, posebno pa še leta 1923, ko je izplačala 50% dividende in dajala gratis akcije, tako da so delničarji zaradili vrednost, ki odgovarja 900% dividendi.

Koliko dobička napravi povprečno delavec (delavka) dnevno, se vidi iz sledeče tabele:

Dobiček družbe pri posameznemu delavcu:

Povprečna dnevna produkcija	Vrednost prednje produkcije		Povprečen zaslužek enega delavca		Povprečni režijski stroški		Skupni izdatki po prednji vrednosti		Čisti dobiček družbe na enega delavca	
	kiloqr.	Din	p	Din	p	Din	p	Din	p	Din
720	208	80	31	67	55	—	84	67	124	13

Te številke podajajo jasno sliko, kako se plačuje s strani podjetnika delavno silo — napravlja tako velike dobičke, da ne more biti govora o povišanju cen premoga.

Ko se je na mezni obravnavi pregledavalo indeks življenjskih potrebščin, ni pristal g. ravnatelj Skubic skoro na noben predmet, ki smo ga unesli v indeks. Po njegovem mnenju ni potrebno za delavca mesečno 1 kg in pol mila, niti ne potrebuje ne delavec ne delavka jajc in mleka. Po mnenju g. ravnatelja naj bi odpadlo skoro vse, kar se je več uneslo v indeks, ter naj bi ostal isli, kol ga imamo sedaj z malimi in neznačilnimi spremembami. Isto se je zgodilo z indeksom oblačilnih predmetov, kamor naj bi se unesla sprememba samo pri delavnih čevljih in sicer letno 2 para meslo dosedanjih 1 par in pol. Trdilo se je s strani družbe, da bi te spremembe v indeksih znašale in dosegle povišek plače 2.75 Din do 3 Din na šihlo.

Pozneje se je računalo cene življenjskih potrebščin, onih, ki so ostale in na katere je pristal g. ravnatelj, ter sta izračunala g. veliki župan, kakor tudi g. ing. Pehani, da bi znašal povišek le 50 para za I. kategorijo. S tem je g. Skubic ponovno dokumentiral neresnost pogajanj z njegove strani, v kar nista mogla več dvomiti niti vladina zastopnika.

Vidoč zastopnik družbe, da je prišel v zagačo, je pričel zavijati ter trdil, da bi bila družba pripravljena povišati plače za okroglo 3 dinarje. Posredovalni predlog g. velikega župana je bil, da se plače povišajo na šihlo za 4 dinarje. Ker delavski zastopniki niso bili pooblaščen od delavstva, da pristanejo na to povišanje, naj se izrazijo danes, da-li se strinjajo z omenjenimi poviškimi. (Burni medklici: »Družba naj ugotovi našim zahtevam, ki so itak prenizke, prej ne pojdemo na delo.«)

Za tem poročila zastopnik »Narodno Socijalne Strokovne Zveze«, ki naglašajo potrebo enotnega nastopa delavstva v

mezdnem boju za izboljšanje plač. V tem boju se ne rešuje nikakih problemov kakih političnih strank, temveč problem bede - pomanjkanja, problem gimočnega stanja delavca in njegove družine. Narodno socijalna strokovna zveza bo solidarna ramo ob rami bojevala boj za izboljšanje delavskih plač, kajli kruha je potreben vsakdo pa naj si bo tega ali onega političnega nazarjanja.

Nadalje se je oglasil k besedi zastopnik Strokovne zveze rudarjev, ki istočako naglašajo potrebnost skupnega boja proti trboveljski premogokopni družbi.

S. Kovač omenja kako je družba hotela deliti med delavstvo drobnice z bogatinove mize, — z milijon dinarskim fondom, da bi se delavci okrog teh drobnic topli in pobili. Ali delavstvo je uvidelo, da bi bile to le miloščine, ostanek katerega si družbi ni zdelo vredno pobasati v svoje pregloboke žepe. Ne, so dejali rudarji, nočemo te miloščine, temveč dajte nam boljše plače, ker lahko tako delite drobnice in delate tako velikanske dobičke. Sestavile so se zahteve ter vložile trboveljski premogokopni družbi. Vsa pogajanja, ki so se vršila, so ostala brez uspeha, ker niso zastopniki družbe pokazali nikake resnosti, za pogajanja. Delavstvo se je poslužilo svojih skrajnih sredstev, to je stavke, katere se je bilo primorano poslužiti. Vstopili ste v stavko, ali paziti se morate, kajli med vami se bodo pojavili provokaterji, ki bodo skušali delavce spraviti v zmede in zmešnjave. Ako se bode držal red in mir v revirjih, smo lahko prepričani, da da bomo zmagali.

Oglasilo se je še več sodrugov, ki so orisali pomen mezdne boja in kako se naj delavstvo zadrži, da ne bo imela povoda oblasti se vmešati v spor med delavstvom in trboveljsko premogokopno družbo.

Ob pol eni uri se je shod zaključil, na katerem je bilo navzočih okrog 5000 ljudi.

